



2025年10月中旬,一场为期两个月的“执行攻坚专项行动”在包头市固阳县人民法院启动。专项行动开展以来,全院上下凝心聚力、重拳出击,传唤被执行人93人次,依法采取司法拘留措施3人,高效执结案件383件,执行到位金额1233.48万元。

这组数据,正是固阳县法院切实践行司法为民、全力攻坚“执行难”,打通公平正义“最后一公里”的生动缩影。



设备“活查封”



1

强化执行攻坚 彰显司法权威

2025年7月,一起陷入僵局的规避执行案件在固阳县法院执行干警的不懈努力下迎来转机。

被执行人鲁某为逃避执行,长期隐匿行踪,并试图转移名下财产,导致申请执行人合法权益迟迟无法兑现。面对困局,该院干警全力攻坚,通过多方走访、细致摸排,最终锁定鲁某可能藏身于辖区某居民小区。该院执行局随即制定周密方案,安排干警轮流蹲守。经过连续两周的昼夜坚守,干警们最终将正与朋友聚餐的鲁某成功控制。将鲁某依法传唤到法院后,执行法官对其进行充分释法明理。在强大的司法威慑和说服教育下,鲁某最终认识到逃避执行的严重后果,当场联系亲友筹款,付清了全部欠款,使该案得以圆满执结。

“执行工作是实现公平正义的最后

一环,司法权威必须通过强有力的执行来彰显。”固阳县法院执行局局长刘红强在接受采访时介绍,面对“人难找、财产难寻”等现实难题,该院坚持重拳出击,于2025年初,专门成立了“拘传拘留专职团队”,形成“假日执行”“夜间执行”“突击执行”相结合的全天候高压态势,对拒不履行义务的被执行人形成有效震慑。该团队成立以来,已累计拘传164人次,司法拘留9人次,真正让生效法律文书不再是“一纸空文”,让公平正义变得可感可触。

与此同时,该院还与当地公安机关深化执行联动,充分整合职能优势,凝聚攻坚合力。2025年上半年,通过4次联合行动,成功查找被执行人行踪轨迹80人次,进一步拓宽了“查人找物”渠道,切实提升了执行质效。

2

坚持以人为本 传递司法温度

“谢谢法官,跑了这么多趟,我们终于拿到血汗钱了!”近日,5位农民工从固阳县法院执行干警手中接过被拖欠已久的劳务费,激动之情溢于言表。

在这起劳务合同纠纷中,被执行人郝某某在判决生效后玩起了“失踪”,导致石某某、王某某等5人共计1万余元的工资没有着落。案件进入执行程序后,执行干警根据零星线索多方查找,最终找到了郝某某。办案法官并未简单地采取强制措施,而是秉持善意文明执行理念,组织双方面对面沟通,从情理法多角度进行调解,最终促成双方达成执行和解协议,郝某某当场支付了部

分款项并承诺按期付清余款,使农民工们的合法权益得到了及时兑现。

司法不仅要有力度,更要有温度。固阳县法院始终将“以人民为中心”的发展思想贯穿执行工作全过程,特别是针对涉民生案件,开辟“绿色通道”,优先立案、优先执行、优先发放案款。对于确因生活困难、暂时无力履行但态度诚恳、积极配合的被执行人,执行干警全力充当“调解员”和“沟通桥”,努力促成双方达成分期履行、劳务抵债等多元化解协议,达到了保护申请执行人权益与保障被执行人生存发展权之间的最优平衡。

「执」法为民 志在必「行」

本报记者 ● 王祯



强制腾房

护航营商环境 助力企业重生

3

在筑牢民生底线的同时,固阳县法院将执行工作自觉融入服务高质量发展、优化法治化营商环境大局中,努力为企业排忧解难,激发市场活力。

2025年8月,该院在执行一起涉企合同纠纷时了解到,被执行企业虽陷入困境,但正积极洽谈引入战略投资,且其生产设备先进、市场前景可期。如果此时简单采取冻结基本账户、查封核心设备等措施,企业将彻底失去复工复产的机会,最终导致“双输”的局面。

了解情况后,该院执行局深入企业实地调查,全面评估其资产状况和复苏可能性。随后,多次组织申请执行人与被执行企业进行协商,最终促使双方达成执行和解,该院依法对该企业的部分等值机器设备进行“活查封”(允许其继续使用,但不得转移、变卖),同时,解除了对其基本账户的冻结,确保企业能够维持基本的现金流和生产经营活动。这种“放水养鱼”的灵活执行方式,为企业赢得了宝贵的喘息之机。在设备被“活封”仅10天后,该企业一次性将147万余元执行案款全部履行完毕,生产经营也步入了正轨。

“对我们来说,法院‘活封活扣’措施,简直是雪中送炭。即保障了债权人的利益,又保住了我们企业的生存线和工人的饭碗,给了我们重生的机会。”事后,该企业负责人感慨道。

在办理涉企案件时,固阳县法院始终聚焦企业的实际司法需求,精准把握执行时机与力度,综合运用债权入股、分期履行、执行和解等多种方式,力求在依法保障债权人合法权益的同时,最大限度减少对被执行人企业正常生产经营的不利影响,助力困难企业“回血”“造血”,实现了法律效果、经济效果与社会效果的有机统一。

“执行工作关乎胜诉权益的最终实现,承载着人民群众对公平正义的深切期待。”展望今后的工作,刘红强表示,固阳县法院将持续聚焦人民群众急难愁盼问题,以执行规范化、信息化建设为重点,以强化拘留、失信曝光等强制措施为震慑,以队伍建设为保障,不断创新执行机制,全力打好执行“组合拳”,努力让公平正义在“最后一公里”加速抵达。